

ЮЖНЫЙ КРАЙ

ЦЕНА № ВЪ ХАРЬКОВѢ 3 коп.
въ конторѣ, у разносчиков
и на вокзалѣ.

Въ другихъ городахъ . . . 5 коп.

Цѣна № съ иллюстрированнымъ
прибавленіемъ вездѣ . . . 6 коп.

Основатель А. А. Иозефовичъ.

Телефоны редакціи № 19 и 15-22.

Телефонъ конторы и экспедиціи № 15.

ВЪ ЭТОМЪ № 6 СТРАНИЦЪ.

Четвергъ, 19 марта (1 Апрель) 1915 года.

ТРИДЦАТЬ ПЯТЫЙ ГОДЪ № 12697.

Слѣдующій выпускъ „Южного Края“ выйдетъ сегодня въ четвертомъ часу дня.

ТЕАТРЪ КОММЕРЧЕСКАГО КЛУБА.
ОПЕРЕТТА ПЕТРОГРАДСКАГО „Луна-Паркъ“
подъ режиссерствомъ В. Д. Августова.

до главн. учредител. несравненная
Валентина Ивановна ПОНТКОВСКАЯ.

САМАЯ ПЕВЕЦА, МОДЕЛЬ ПОСЛѢДНЯЯ НОВИНКА. Смѣйте отогнать газету.

Харьковъ.
19-го марта 1915 года.

ОБЩЕСТВЕННЫЯ СИЛЫ И ДѢЛО
СНАБЖЕНІЯ АРМІИ.

Въ столичной печати появилось сообщеніе, что въ правительственныхъ кругахъ обращено вниманіе на чрезвычайно полезную дѣятельность различныхъ общественныхъ организаций въ дѣлѣ снабженія арміи продовольствіемъ. Въ цѣляхъ дальнѣйшаго болѣе широкаго привлеченія общественныхъ силъ къ этой работѣ, предполагается, по свѣдѣніямъ изъ авторитетныхъ источниковъ, выработать отъ имени правительства воззваніе къ земскимъ и городскимъ общественнымъ управленіямъ, сельско-хозяйственнымъ Обществамъ, торгово-промышленнымъ организациямъ, биржевымъ комитетамъ купеческимъ, ремесленнымъ, мѣщанскимъ управамъ, кооперативнымъ товариществамъ, отдельнымъ промышленнымъ фирмамъ, съ прагматичнымъ обещаніемъ въ общемъ народомъ дѣлѣ обеспеченія жизненныхъ нуждъ кашей арміи.

Если дѣйствительно, такой шагъ будетъ предпринятъ, его останется только признать разумнымъ. Въ огромномъ, чрезвычайномъ сложномъ и трудно контролируемомъ дѣлѣ снабженія колоссальной арміи весьма необходимыми, безусловно, полезными, какъ можно шире опереться на содѣйствіе организованнанныхъ общественныхъ силъ: ихъ помощь въ значительной степени обеспечитъ и добротачественность поставокъ, и быстроту ихъ, и соответствие цѣль, предпринятыхъ возможныхъ планамъ.

Участіе общественныхъ силъ въ дѣлѣ обеспеченія жизненныхъ нуждъ арміи, поскольку оно проявилось до сихъ поръ, оценено по достоинству. Это признаніе важно отмѣнить, чтобы лишній разъ подчеркнуть творческую способность организованной общественной дѣятельности.

Среди организаций, которыя предполагается привлечь къ усиленному содѣйствію обслуживанію нуждъ арміи, упоминаются и кооперативы. Содѣйствіе содѣйствующихъ, безусловно, дѣльно, но нужно помнить, что безъ объединенія, безъ сдѣланныхъ болѣе или менѣе крупныхъ союзовъ, кооперативы на дѣлѣ терпятъ свои слѣды: они становятся безыльными тѣми, гдѣ требуются операціи въ крупномъ масштабѣ. Стремленіе кооперативовъ къ союзнымъ объединеніямъ наблюдается: объ этомъ изъ разныхъ мѣстъ приходятъ сообщенія. Земствамъ, отдельнымъ кооперативнымъ и др. общественнымъ организациямъ слѣдуетъ направить все усиліе къ устройству общественныхъ совѣщаній и организаціи союзныхъ кооперативовъ. Конечно, существовавшія до сихъ поръ административныя препятствія должны быть убранны съ этого пути.

БИСМАРКЪ.

Сегодня исполняется сто лѣтъ со дня рожденія князя Бисмарка, чловка, такъ много сдѣлавшаго для Гогенцоллерновъ и Пруссіи.

Ниже мы даемъ статью А. К. Дживелева, посвященную выясненію того влчнія, которое оказала политика Бисмарка на политическую психологию и политическую методологию современныхъ правителей Германіи. Здѣсь мы ограничились указаніемъ лишь на одинъ фактъ.

Сегодняшній день Германіи должна съ особенной остротой предвостановлять близкое уже сдѣланіе у разбитого корыта. Она должна вспомнить о быломъ, о блестящихъ страницахъ своей боевой исторіи, о Садовой, Верѣ, Траветотѣ, Седанѣ, о Версальскомъ триумфѣ и сопоставить съ тѣмъ, что было въ 1866 и 1870 годовѣ, то, что она переживаетъ теперь: голодное существованіе и смертный бой безъ надежды на побѣду, съ робкой вѣрой, что озябъ кончится въ янчю.

Бисмаркъ былъ не только остротой таланта въ затѣвномъ имъ игрѣ. Онъ былъ счастливымъ. Его оптимизмъ, помимо прочаго, рождалъ подлѣ несчастной вѣзды. Онъ ковалъ славу и величіе. Эти кузцы не счастья.

Много горечи прилестъ съ собою сегодня Германія воспоминаніе о князѣ Бисмаркѣ.

23-Польская кровь.
25-Причуды страсти.
26-Аста Жильсекъ.
27-Веселая вдова.

Составъ: Гали Понтковская, Валентина А. Д. Августова.
Труппы: Орель, Ростовская, Давыдова, Бланъ, Калитовъ, Равазонъ и друг. Дир. І. Ройгольцъ.

Женщина-врачъ Розень.
Женщина-врачъ Ф. С. Горовицъ.
Женщина Р. Л. Лившина.

Женщина-врачъ Розень.
Женщина-врачъ Ф. С. Горовицъ.
Женщина Р. Л. Лившина.

Магазинъ И. П. РАЗВАЛИНОВА, Харьковъ, возлѣ собора, 2815 2-1.
розничный фабричный магазинъ ТОВАРИЩЕСТВА Прохоровской Трехгорной Мануфактуры.
с 26 марта по 5 апрѣля ПРОДАЖА ПО ДЕШЕВЫМЪ ЦѢНАМЪ.

КАЛИНИНСКОЕ ПИВО-МЕДОВАРЕННОЕ Т-ВО
доводитъ до свѣдѣній г.г. потребителей, что съ сего числа цѣна на всѣ сорта пива повышена 40 коп. на ведро.
СКЛАДЪ ВЪ ХАРЬКОВѢ, Скобелевская площ., № 4, телефонъ № 611. К.

Управление Северо-Донецкой желѣзной дороги
доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ виду усиленнаго предпраздничнаго движенія отъ ХАРЬКОВА до ГОТНИ будетъ назначенъ въ обращеніи дополнительный пассажирскій поѣздъ съ вагонами II и III-го класса по расписанію:

ПОѢЗДЪ № 6 БИСЪ
Отправление изъ Харькова пас. Южн. 19 и 20 марта

СТАНЦІИ.	Прибыт.		Отпр.	
	Ч. М.	Мин.	Ч. М.	Мин.
Харьковъ пасс. Южн.	—	—	—	9 40
Пересѣчная	10 43	5	—	10 48
Золочевъ	11 21	5	—	11 26
Одноробовка	11 54	2	—	11 56
Хотмыжскъ	12 10	5	—	12 15
Новоборисовка	12 30	10	—	12 40
Готня	1 25	ночи	—	—

ЧАСЫ УКАЗАНЫ ПО ПЕТРОГРАДСКОМУ ВРЕМЕНИ.
Время съ 6 час. вечера до 6 час. утра очерчено черными линиями.

ЛЕЧЕБНИЦА Д-РА РЯСНЯНСКАГО
(ХАРЬКОВЪ, ВОЗНЕСЕНСКАЯ УЛ., Д. № 5)
при постоянной консультациіи профессора Я. А. АНФИМОВА.
Въ лечебницѣ принимаются больные НЕРВНЫМИ, ВНУТРЕННИМИ И ДУШЕВНЫМИ БОЛЕЗНЯМИ. Электролизъ, водолечебніе, свѣтоточеніе, массажи.

ДОКТОРЪ В. М. БЕРГЕРЪ.
МЕДИЦИНСКАЯ, ВЕНЕРИЧЕСКАЯ, СИФИЛИСЪ И КОЖНЫЯ БОЛЕЗНИ. Приемъ отъ 8-12 час. ут. и 5-8 час. веч. Для дамъ—отдѣльная приемная.

ДОКТОРЪ МЕДИЦИНСКАГО НАУЧНАГО ОУЧЕБНАГО ЗАВѢДѢНІЯ Б. ПРОФЕССОРЪ Л. Л. БАРТЕНЕВЪ.
Кожн. б., сифилисъ, внутренн. венер. Пр. 8-11 и 5-9. Женщинъ 12-1 дня. Троицк. пер., № 9. 2820 3-2

Д-ръ ЦЫПЕРОВИЧЪ. ПЛОДОВОЕ БЕЗДѢЛІЕ, СИФИЛИСЪ, ТРИПЕРЪ, ВЕНЕРИЧЪ. Отъ 5-9 и 5-8 ч. в. Бол. кожн. и волосъ 12-14 ч. Пущинская, 6. Для дамъ отдѣл. приемн. 2559 10-2

ДОКТОРЪ РАВИНОВИЧЪ. ПЛОДОВОЕ БЕЗДѢЛІЕ, ПОСЛѢДСТВА ОНАНИЗМА, СИФИЛИСЪ, МОЧЕПОЛ. ВЕНЕРИЧЕСКАЯ. Отъ 9-11 и 4-8 ч. Монастырск. пер., № 8, прот. Астрах. гост. 2801 6-3

Д-ръ Безкоровайный. СИФИЛИСЪ, КОЖНЫЯ, ВЕНЕРИЧЪ И МОЧЕПОЛ. б. Пр. отъ 8-10 ут. 5-8 ч. веч. Отдѣльная приемная на м. Еваторіевск. № 51. 2379 12-10

Д-ръ Шляпошниковъ. ВАУТРИЧІЯ, КОЖНЫЯ, МОЧЕПОЛ. ВЕНЕРИЧЪ И СИФИЛИСЪ. Пр. 8-11 и 5-9. Николаевская пл., д. Огуцова № 7. тел. 24-40. 2813 4-1

НЕРВНАЯ БОЛЕЗНЬ Д-ръ Я. Д. МАЦКЕВИЧЪ. Приемъ отъ 5-7 в. Пущинск., 35. тел. 21-56. 2739 10-3

Д-ръ Скрыптъ. Принимаетъ больныя отъ 5-7 ч. веч. (крозь воскресенье), на Рыкар. ул., 19. тел. 236. 2741 2-1

ЖЕНСКАЯ ЛЕЧЕБНИЦА
СЪ РОДИЛЬН. ОТД. Д-РА АРІЕ.
Пущинск. 7. Приемъ 11-1 и отъ 5-7. Тел. 14-58. 2170 6-3

Женская и хирургическая лечебница д-ра АРИЕ.
Ярославская ул., № 23. Телеф. 996. Приемъ по акушер. и женск. болѣз. 10-1 и 5-7 в. 2780 4-3

ЖЕНСКАЯ ЛЕЧЕБНИЦА СЪ РОДИЛЬН. ОТДѢЛОМъ Д-РА ШЕСТОПАЛА.
Пр. 12-2 ч. и 6-7 в. въ лечебницѣ во всякое время. Уг. Сумской, 27. Рыкарск., 34. Тел. 1824. 2774 4-3

ЖЕНСКАЯ И РОДИЛЬНАЯ ЛЕЧЕБНИЦА ЖЕНЩИНЫ С. Д. КЛЕЙФЪ.
Сумская, № 6. ВРАЧА Акушерство, женскія, мочепола. у женщинъ. 2788 4-2

Специально искусственные зубы въ кабинетѣ ЛУКАЦКАГО,
леченіе и пломба. Екатеринославская ул., № 12 (парам. холъ съ Рождественской ул.). Зубныя средства Лукацкаго пролагаютъ вездѣ. 2773 5-3

1-я ЗУБО-ВРАЧЕВНАЯ ЛЕЧЕБНИЦА Ю. М. РОЗОВСКАГО.
8 ч. ут. до 10 ч. в. Ю. М. РОЗОВСКАГО пр. лнч. 9-3 и 7-8. Москвитинка, № 15, прот. Покъ. Тел. 20-39. 2473 20-16

ЗУБО-ЛЕЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ АЖОРСКАГО.
Специально ИСКУССТВЕН. ЗУБЫ. Екатеринославская, 6. Тел. 27-35. 2778 3-3

ЛЕЧЕБНИЦА И ВОДОЛЕЧЕБНИЦА
ДЛЯ НЕРВНЫХЪ, И ДУШЕВНО-БОЛЬНЫХЪ.
УТР. ПРИВЪТЪ-ДОУ. Я. Я. ТРУТОВСКИМЪ.
Черногоровская, 7-9. телеф. 923. Рентгено-свѣто-рентгено-электро-леч. каб. 2670 10-8

ХИРУРГИЧ. Б. Б. БРАНДСБУРГА.
Приемъ болныя въ лечебн. во всякое время, приходщ. ежес. отъ 10-12 и 3 Пущин., 8. тел. 1400. Дробл. камн. мочево. пузыря. лечен. мочеви. 2723 10-4

Разрѣшена продажа ВИНА „ДРАКСЪ“
Фирмъ „ДРАКСЪ“
Получена большая партия вина натуральнаго, казеннаго, и десертнаго сортовъ, садовъ отъ 40 коп. бут. истинной пробы, № 4, ридожа съ Тучинъ Общества. 2817

ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩІЙ.

Въ настоящее время поступилъ въ продажу роскошно исполненный художественный большого формата портретъ Верховнаго Главнокомандующаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича. Въ переживаемые нами великіе исторические дни этому портрету достойное мѣсто не только во всѣхъ учрежденіяхъ Россіи, но и въ жилищѣ каждого русскаго чловка. Но герою войны—городу дація, и память о нѣхъ дорога каждому патриоту. Съ требованіемъ обратиться въ складъ художественныхъ изданій М. Е. Бархатова: Петроградъ, Конногвардейскій бульваръ, 11, кв. 16. Цѣна 3 руб. съ пересылкой. Наложениемъ платежкомъ на 10 коп. дорожю.

Телефонограммы и телеграммы „ЮЖНОГО КРАЯ“.

18-го (31-го) МАРТА.

Высочайшій рескриптъ ген.-адъют. Русскому. ПЕТРОГРАДЪ, 17 Ш.

Высочайшій рескриптъ, даннй на имя генераль-адъютанта РУССКАГО.

НИКОЛАЙ ВЛАДИМИРОВИЧЪ!
ВАША МНОГОЛѢТНЯЯ СЛУЖЕБНАЯ ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ ВЪ ПРЕДѢЛАХЪ ЗАПАДНАГО КРАЯ ВЪ КАЧЕСТВѢ ГЕНЕРАЛЬ-КВАРТИРМЕИСТРА ШТАБА ВИЕРСКАГО И НАЧАЛЬНИКА ШТАБА КИЕВСКАГО ВОЕННЫХЪ ОКРУГОВЪ, А ЗАТѢМЪ ПОМОЩНИКА КОМАНДУЮЩАГО ВОЙСКАМИ КИЕВСКАГО ИЕ ВОЕННАГО ОКРУГА ПРЕДОСТАВИЛА ВАМЪ ВОЗМОЖНОСТЬ ВСЕСТОРОННЕ ИЗУЧИТЬ ТОТЪ РАЙОНЪ, ГДѢ СЪ ВОЗНИКНОВЕНІЕМЪ ВОЕННЫХЪ ДѢЙСТВІЙ ДОЛЖНЫ БЫЛИ РАЗВИТЬСЯ КРУПНЫИ И ВАЖНЫИ БОЕВЫИ СТОЛКНОВЕНІИ. ЭТО ОБСТОЯТЕЛЬНОСТЬ, ВЪ СВЯЗИ СЪ ХОРОШО ИЗВѢСТНЫМИ МНѢ КАЧЕСТВАМИ ВАШИМИ КАКЪ ОПЫТНАГО И ИСКУСНАГО ВОЕННАЧАЛЬНИКА, ДАЛИ МНѢ ОСНОВАНІЕ КАЧАТЬНУЮ ВАСЪ КОМАНДУЮЩИМЪ ТРЕТЬЕЙ АРМІИ.

КОНТОРА „ЮЖНОГО КРАЯ“
проситъ лицъ, подписавшихся на газету „Южный Край“ съ разсрочкой платежа и уплатившихъ первоначальный взносъ—3 руб., воспѣшить уплатой слѣдующаго взноса до 1-го апрѣля во избѣжаніе перерыва въ высылкѣ газеты.

Подписка на газету „ЮЖНЫЙ КРАЙ“ въ 1915 г.
тридцать пятый годъ изданія.
„ЮЖНЫЙ КРАЙ“ выходитъ два раза въ день: УТРОМЪ и ВЕЧЕРОМЪ, не исключая понедѣльниковъ. (ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ ВЕЧЕРНЕЕ ИЗДАНИЕ НЕ ВЫХОДИТЪ).
Иллюстрированныя прибавленія во воскресеньямъ.

Подписная цѣна на 1915 годъ.

На УТРЕННЕЕ изданіе „ЮЖНОГО КРАЯ“.	11 м.	10 м.	9 м.	8 м.	7 м.	6 м.	5 м.	4 м.	3 м.	2 м.	1 м.	
Безъ доставки въ Харьковъ . . .	9	8 25	7 50	6 75	6	5 25	4 50	3 75	3	2 25	1 50	75
Съ доставкой въ Харьковъ . . .	10	9 20	8 75	8	7	6 50	5 25	4 50	3 75	2 80	2	1
Съ пересылкой въ иногородныя . . .	11	10 50	10	9	8	7	6	5 25	4 50	3 40	2 50	1 25

На ВЕЧЕРНЕЕ ИЗДАНИЕ подписка принимается только отъ ИНОГОРОДНИХЪ подписчиковъ.
На годъ—5 р., на 1/2 года—2 р. 50 коп., на 3 м.—1 р. 50 коп., и на 1 м.—60 коп.

МАТЬ, ЖЕНА И РОДНЫЕ извѣщаютъ о смерти
Константина Константиновича КОРОТКОВА,
послѣдовавшей 17 с.м. въ г. Киевѣ. О днѣ прибытія тѣла будетъ объявлено. 697

ДОЧЕРИ, СЫНЪ, ЗЯТЯ, НЕВѢСТКА И ВНУКИ извѣщаютъ родныхъ и знакомыхъ о смерти дорогой бабушки и матери
Софьи Васильевны ВАСИЛЬЕВОЙ,
послѣдовавшей послѣ тяжелой и продолжительной болѣзни 18-го сего марта. Опѣваніе будетъ совершено на дому. Балашовскій вокзалъ, кв. начальнаго дела, въ 10 ч. утра и погребеніе на Кирило-Мефодіевскомъ кладбищѣ 19-го сего марта, въ 2 час. дня. 2812

Во вторникъ, ВЪ ТЕАТРѢ КОММЕРЧЕСКАГО КЛУБА
часть Государственной Думы
А. И. ШИНГАРЕВЪ — „Трезвый бюджетъ, война и налоги“
прочтеть по близкую ЛЕКЦІЮ на тему:
Сборъ поступитъ въ пользу колоніи О-ва грамот. и разлѣныхъ вонювъ. Билеты отъ 3 р. 20 к. до 30 к. прел. въ Общественной билетной отъ 11-3 ч. дня, крозь 22 и 23 марта, въ день лекціи въ казѣ театра. 2807 2-1

ЦИРКЪ
АНДРО ЧИНИЗЕЛЛИ. Зданіе 23-го марта, данте будутъ два больш. ПАСХАЛЬНЫХЪ ПРАЗДНИЧНЫХЪ ПРЕДСТАВЛЕНІЙ въ 2 часа дня, по удешевленнымъ цѣнамъ. Во время представлений большіе катаня дѣтей на мѣшкѣ, поппы, и обонкаш. Въ 8 1/2 час. вечера дебюты новыхъ аттракціоновъ. Чтѣй-большое представленіе, дебюты новыхъ аттракціоновъ. те адншій билеты продуютъ съ воскресенья, 22 марта, въ казѣ цирка. 2808

ВИНА И ВІНОГРАДНЫЙ СОКЪ
Н. Н. ВЕКЕТОВА.
Харьковское Отдѣленіе—Сумская, 7, телефонъ 1007. К.

ЦВѢТУЩІЕ ГІАЦИНТЫ, НАРЦИСЫ и друг. растенія продаются въ павильонѣ цвѣтовъ, Университетскій садъ, Сумская ул., ца, № 35. 2818
Въ винно-гастрономическомъ магазинѣ П. К. МАКСИМОВА ветчина, всевозможн. колбасы и ОКОРКА
Дѣла заказанія, исключительно фабричныя Торг. Пона. А. И. КЕБЕРНЕЕВЪ и СЫНЪ, а также продажа виноградныхъ ВИНЪ и ПИВА разн. фирмъ. 626

Харьковский Городской Купеческій Банкъ
въ теченіе праздниковъ СВ. ПАСХИ будетъ ЗАКРЫТЪ: 19. 20. 22. 23. 24. и 25 марта ОТКРЫТЪ: 21 (суббота), отъ 2 до 3 час. дня для операціи текущаго счета и 26. 27 и 28 марта отъ 10 до 1 часу дня для всѣхъ операціи. К. 3-3

Попечительнымъ Совѣтомъ Харьковской Общины сестеръ милосердія
КРАСНАГО КРЕСТА
открытъ приемъ пожертвованій, какъ денежныхъ, такъ и матеріальныхъ, на помощь раненымъ и больнымъ воинамъ. Пожертвованія принимаются въ Общинѣ Краснаго Креста: Вознесенская пл., № 4. К. 20-2

ОТМѢНА ВИЗИТОВЪ:
МАРКИ
(не закрѣпляютъ почтовыхъ) по рисункамъ художниковъ: А. П. Остроумова-Лебедевой, М. В. Добужинскаго, Д. И. Матрохина и І. И. Нарбутова.
КОНВЕРТЫ
для визитныхъ карточекъ, по рисункамъ художниковъ.
ХУДОЖЕСТВЕННЫЕ ПОДАРОКЪ:
Альбомы на 400 отпр. пис. во вкусѣ старинной книги, по рис. Д. Митрохина. Етис—для хранения открытыхъ писемъ. Художественные путеводители—въ роскошныхъ переплеткахъ. Почтовая бумага—по рис. художн. А. П. Остроумова-Лебедевой, Л. Вакста, Александра Н. Велуа, М. В. Дсужинскаго, К. Сомова и С. Яремича.
Шесть автолитографій М. В. Добужинскаго: типы Галиціи. Имѣется только десять оттисковъ каждаго рисунка avant la lettre, изъ нихъ двѣ серіи, раскрашенныя авторомъ. Цѣна комплекта съ раскрашен. рисунками—100 р., нераскрашен.—25 р.

ОТКРЫТЫЯ ПИСЬМА:
1) для дѣйствующей арміи—100 шт.—1 р.; 2) пасхальные и весенніе выпуски. Полныя каталоги печатается.

СКЛАДЫ ИЗДАНИЙ: главный и для иногородныхъ—Петроградъ, Пески, Старорусская, 3. Община св. Евгенія; городской—Морская, 38. Въ Москвѣ—Кузнецкій мостъ, 11.

Правленіе Харьковскаго Земельнаго Банка,
объявляетъ, что по случаю праздниковъ Пасхи Банкъ будетъ ЗАКРЫТЪ съ 19-го по 29-е марта включительно. К.

ВЪ ПЕРСИИ.

Оставление поста. ТЕГЕРАНЬ. 17 Ш. Вследствие отъезда...

ВЪ ЯПОНИИ.

Созыв парламента. ТОКИО. 17 Ш. 17 марта созывается...

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

СУДНО «САБАХЪ». МОСКВА. Сюда из Бухареста телеграфуют...

РАЗСТРѢЛЪ ПЛѢННЫХЪ.

ВАРШАВА. По сообщению польских газет...

Объёмъ телеграмм.

ПЕТРОГРАДЪ. По поводу слуховъ о томъ...

Объёмъ угля.

ЦЕТНИЦЕ, 17 Ш. Вчера король далъ обѣдъ...

ВЪ РОССІИ.

ВЫСОЧАЙШАЯ БЛАГОДАРНОСТИ.

ПЕТРОГРАДЪ, 17 Ш. Государь во всеподданнейшемъ отчетѣ 1914 года...

НА ГРАДАХЪ.

ПЕТРОГРАДЪ, 18 Ш. Подполковникъ орденъ...

Выдача пособій евреямъ. ПЕТРОГРАДЪ. Министръ внутреннихъ делъ...

Критическое положеніе.

ПЕТРОГРАДЪ. Приказъ о запрещеніи евреямъ...

Закрытие газетъ.

МОСКВА. Главнымъ начальникомъ казачьего...

Торговля мѣховыми товарами.

МОСКВА. Въ засѣданіи членовъ русско-американской...

Прибытіе высланныхъ.

МОСКВА. За послѣдніе дни въ Москву зачислены...

Конецъ защитника родины.

КУРСКЪ. Скончался капитанъ артиллерійскаго...

Въ Западной части Лепетрскога лѣса нами занята...

Инвазійный фондъ.

КУРСКЪ. Вѣдѣево кредитное товарищество...

Ходатайство.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Союзъ фабрикантовъ и заводчиковъ...

Освидѣтельствованіе Хіонія Гусевой.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Изъ Тюмени доставлена...

Разселеніе нѣмцевъ-ноленостовъ.

ГРОЗНЫИ. По распоряженію министерства внутреннихъ...

Военноплѣнные и весеннія полевые работы.

СИМФЕРОПОЛЬ. Изъ уѣздовъ сообщаютъ...

Отъѣзды печати.

НЬЮ-ІОРКЪ. 17 Ш. «New-Jork-Herald» въ статьѣ...

Обвиненіе въ измѣнѣ.

АФІНЫ. 16 Ш. Митрополитъ халкидскій арестованъ...

ВЪ РОССІИ.

Предоставленіе правъ С. В. Рухлова.

ВЪ РОССІИ.

Предоставленіе правъ С. В. Рухлова.

ВЪ РОССІИ.

Въ Западной части Лепетрскога лѣса нами занята линия окоповъ...

Инвазійный фондъ.

КУРСКЪ. Вѣдѣево кредитное товарищество...

Ходатайство.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Союзъ фабрикантовъ и заводчиковъ...

Освидѣтельствованіе Хіонія Гусевой.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Изъ Тюмени доставлена...

Разселеніе нѣмцевъ-ноленостовъ.

ГРОЗНЫИ. По распоряженію министерства внутреннихъ...

Военноплѣнные и весеннія полевые работы.

СИМФЕРОПОЛЬ. Изъ уѣздовъ сообщаютъ...

Отъѣзды печати.

НЬЮ-ІОРКЪ. 17 Ш. «New-Jork-Herald» въ статьѣ...

Обвиненіе въ измѣнѣ.

АФІНЫ. 16 Ш. Митрополитъ халкидскій арестованъ...

ВЪ РОССІИ.

Предоставленіе правъ С. В. Рухлова.

ВЪ РОССІИ.

Въ Западной части Лепетрскога лѣса нами занята линия окоповъ...

Инвазійный фондъ.

КУРСКЪ. Вѣдѣево кредитное товарищество...

Ходатайство.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Союзъ фабрикантовъ и заводчиковъ...

Освидѣтельствованіе Хіонія Гусевой.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Изъ Тюмени доставлена...

Разселеніе нѣмцевъ-ноленостовъ.

ГРОЗНЫИ. По распоряженію министерства внутреннихъ...

Военноплѣнные и весеннія полевые работы.

СИМФЕРОПОЛЬ. Изъ уѣздовъ сообщаютъ...

Отъѣзды печати.

НЬЮ-ІОРКЪ. 17 Ш. «New-Jork-Herald» въ статьѣ...

Обвиненіе въ измѣнѣ.

АФІНЫ. 16 Ш. Митрополитъ халкидскій арестованъ...

ВЪ РОССІИ.

Предоставленіе правъ С. В. Рухлова.

ВЪ РОССІИ.

О производствѣ экзаменовъ. ПЕТРОГРАДЪ. Управляющій министерства...

Инвазійный фондъ.

КУРСКЪ. Вѣдѣево кредитное товарищество...

Ходатайство.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Союзъ фабрикантовъ и заводчиковъ...

Освидѣтельствованіе Хіонія Гусевой.

ЕКАТЕРИНОСЛАВЪ. Изъ Тюмени доставлена...

Разселеніе нѣмцевъ-ноленостовъ.

ГРОЗНЫИ. По распоряженію министерства внутреннихъ...

Военноплѣнные и весеннія полевые работы.

СИМФЕРОПОЛЬ. Изъ уѣздовъ сообщаютъ...

Отъѣзды печати.

НЬЮ-ІОРКЪ. 17 Ш. «New-Jork-Herald» въ статьѣ...

Обвиненіе въ измѣнѣ.

АФІНЫ. 16 Ш. Митрополитъ халкидскій арестованъ...

ВЪ РОССІИ.

Предоставленіе правъ С. В. Рухлова.

ВЪ РОССІИ.

НОЧНЫЯ ВОЙНА РОССІИ СЪ ГЕРМАНІЕЙ И АВСТРІЕЙ.

КРОМѢ ТОГО, НАМИ ПОТОПЛЕНЪ ОДИНЪ ПАРОХОДЪ И МНОГО НАРУСНЫХЪ УГЛЕСКОПИВЪ.

НАШИ ЛЕТЧИКИ, НЕМОТРО НА СИЛЬНЫЙ РУЖЕЙНЫЙ ОГОНЬ ПРОТИВНИКА, БРОСАЛИ БОМБЫ СЪ ГИДРО-АЭРОПЛАНОВЪ.

ВЪ ПЕРІОДЪ ВРЕМЕНИ СЪ 7 ПО 16 МАРТА ВЪ РАІОНѢ КАРПАТЪ НА УЧАСТКѢ ТРЕХЪ СОСѢДНИХЪ КОРПУСОВЪ НАМИ ВЪЗЯТО ВЪ ПЛѢНЪ ВСЕГО 202 ОФИЦЕРА, 8 ВРАЧЕЙ И 16.207 НИЖНИХЪ ЧИНОВЪ И ЗАХВАЧЕНО 92 ПУЛЕМЕТА И 10 ОРУДИЙ.

ПЕТРОГРАДЪ. 18 Ш. Отступленіе турокъ.

ТНЦЪ. Съ завтрянъ пѣвыми флагомъ сарыкаманскаго отряда...

НА ФРОНТѢ НА ЗАПАДУ ОТЪ НѢМАНА БОИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ; НАШИ ВОЙСКА ВЪ ОКРЕСТНОСТЯХЪ КРАСНОПОЛЯ УСПѢШНО ПРОДВИГАЮСЯ ВПЕРЕДЪ, ЗАСТАВИЛИ ГЕРМАНШЕВЪ 17 МАРТА ПОСЫЛТИ ОТОИТИ И ПРИ ЭТОМЪ ЗАХВАТИЛИ ВЪ ПЛѢНЪ ДО 200 НИЖНИХЪ ЧИНОВЪ ПРИ ДВУХЪ ОФИЦЕРАХЪ И ВЪЗЯЛИ ДВА ПУЛЕМЕТА.

ВЪ КАРПАТАХЪ НАШЕ НАСТУПЛЕНІЕ ПРОДОЛЖАЕТСЯ; ЗА МИНУВШИЯ СУТКИ 16 МАРТА НАМИ Вновь ВЪЗЯТО ВЪ ПЛѢНЪ 38 ОФИЦЕРОВЪ И ОКОЛО 1.750 НИЖНИХЪ ЧИНОВЪ И ЗАХВАЧЕНО ПЯТЬ ПУЛЕМЕТОВЪ.

НАШЪ ЧЕРНОМОРСКИЙ ФЛОТЪ БОМБАРДИРОВАЛЪ ЗУНГУЛДАНЪ, КОЗЛУ, КИЛИМЛИ И ЗРЕГЛИ.

ДѢЛЪ СОЮЗНИКОВЪ. ПАРИЖЪ. 17 Ш. Официально въ 11 часовъ вечера.

ПРОТИВНИКЪ ПРОДОЛЖАЛЪ ОБСТРѢЛІВАТЬ БЕЗУПРЕКАТНО МОСТЪ ВЪ НЬСЕРПОРТѢ.

17 МАРТА ШЕсть артиллерійской бой по всему фронту отъ моря до Эня.

ВЪ ШАНЛАНИ И ОКРЕСТНОСТЯХЪ ПЕРТА-БОСЕУРА-ВИЛЬСКОРТУРЪ артиллерійской бой и сильныя атаки увѣнчались успѣхомъ.

ВЪ АРГОНАХЪ бой продолжается на нѣкоторыхъ пунктахъ настойчиво безъ существеннаго результата.

Вчера въ фортъ Дуамонъ на стѣну отъ Вердена, попали нѣсколько снарядовъ 21 сантиметроваго калибра, наша артиллерія немедленно приехала къ молчаливо неприступной батарее. Фортъ не поврежденъ.

ПЕРВЫЙ СЪѢЗДЪ ПРЕПОДАТЕЛЕЙ ГЕОГРАФІИ.

Географическій отдѣлъ московскаго Общества любителей естественной исторіи, антропологии и этнографіи, обсуждая новую программу по географіи...

Цѣль съѣзда—обсужденіе вопросовъ, связанныхъ съ преподаваніемъ географіи въ средней школѣ.

При съѣздѣ организуется высшая географическая коммисія, которая будетъ заниматься на одномъ изъ заочныхъ съѣздовъ демонстраціей интересныхъ съ географической и этнографической точки зрѣнія картъ.

Прирѣзистія этого перваго починъ, такъ характерной для перваго этапа науки момента расширенія школьной географіи, надѣмся, что этотъ съѣздъ будетъ являть съ собой цѣлый рядъ преисполненъ, что необходимо периодическимъ возобновлять съѣзды по всей историческости для всего педагогическаго міра.

По этому поводу необходимо создание постоянной организціи преподавателей географіи, подобной существовавшей заграничной. Такъ, въ Германіи съ 1912 года энергично работаетъ союзъ германскихъ преподавателей географіи (Verband deutscher Schulgeographen).

Въ Америкѣ недавно возникла Association of American Geographers, въ Англии уже много лѣтъ существуетъ Geographical Association. Все эти союзы устраиваютъ ежегодно съѣзды, надѣясь повременами въ периодическаго изданія, организуютъ экскурсіи и т. п.

Наша школьная географія переживаетъ пока такую сложную пору. Но нельзя обойтись, необходима еще многолѣтняя упорная, но плодотворная работа для того, чтобы географія, какъ предметъ, заняла подобающее ей мѣсто въ системѣ преподаванія.

ПЕТРОГРАДЪ. Въ виду того, что правительствомъ относительно сочувственно къ всеобщему союзу съѣздовъ торговли и промышленности ходатайству объ освобожденіи отъ призыва на военную службу рабочихъ военно-обязанныхъ, занятыхъ въ промышленности, петроградскіе банки возбудили такое же ходатайство относительно своихъ служащихъ, принадлежащихъ къ разнымъ категориямъ запаса.

Составляется списки ратниковъ и запасныхъ для представленія правительству.

ПЕТРОГРАДЪ. Въ виду того, что правительствомъ относительно сочувственно къ всеобщему союзу съѣздовъ торговли и промышленности ходатайству объ освобожденіи отъ призыва на военную службу рабочихъ военно-обязанныхъ, занятыхъ въ промышленности, петроградскіе банки возбудили такое же ходатайство относительно своихъ служащихъ, принадлежащихъ къ разнымъ категориямъ запаса.

Составляется списки ратниковъ и запасныхъ для представленія правительству.

ПЕТРОГРАДЪ. Въ виду того, что правительствомъ относительно сочувственно къ всеобщему союзу съѣздовъ торговли и промышленности ходатайству объ освобожденіи отъ призыва на военную службу рабочихъ военно-обязанныхъ, занятыхъ въ промышленности, петроградскіе банки возбудили такое же ходатайство относительно своихъ служащихъ, принадлежащихъ къ разнымъ категориямъ запаса.

Составляется списки ратниковъ и запасныхъ для представленія правительству.

В этом деле отдельные работники должны проявить уверенность и силу в сознании организованности и дисциплинированности своей работы, что может быть достигнуто главным образом при наличии постоянной организации (союза русских географов) объединяющей вокруг себя всех работников на обширных полях географии.

И. Држевецкий.

Новости дня.

Занятия в средних учебных заведениях. По словам «У. Р.», управляющий министерством народного просвещения г. П. И. Игнатьев телеграфно уведомил почетителей учебных округов, что учебно-окружные управления представляются удовлетворять ходатайства педагогических советов мужских и женских средних учебных заведений об освобождении от преподавания занятий в Пасхи тех учащихся, которым возмещение в учебных заведениях посылки на каникулы по местным условиям затруднительно.

Что касается учащихся, оставшихся на указанных вакансиях в городе, то для них желательно организовать образовательные занятия.

В той же телеграмме управляющий министерством народного просвещения указывает, что педагогические советы должны были обсудить вопрос о глтиках работ.

Сбор пожертвований в пользу раненых и увечных воинов и их семейств. В контору «Южного Края» поступило: от А. В. В.—6 руб. 10 коп., И. З. Любченко—5 руб., А. С. Сахарова, слоб. Ливенки, в память праздничных поздравлений—5 руб.

Итого 16 руб. 10 коп. Всего с прежде поступившими 12,652 р. 9 коп.

Сбор пожертвований на оборудование новых лазаретов для раненых. В контору «Южного Края» поступило: от А. А. Юзфовича—300 руб., служащих штеревского франко-русского завода, Ивановна, 5 руб. 80 коп.

Итого 305 руб. 80 коп. Всего с прежде поступившими 2,070 р. 51 коп.

Всё деньги отпущены по назначению: 300 руб. 1-го сентября, 495 руб. 56 коп. 9-го ноября 1914 г., 604 руб. 15 января, 365 руб. 15 коп. 12-го февраля, а остальные 18-го марта с. г.

Приём пожертвований продолжается.

В пользу бедных г. Харькова.

В контору «Южного Края» поступило: от Марченко—1 р., Н. Н.—3 р., А. В. В.—3 руб., за уюкой Александра—3 р., Л. В.—3 р., П. Ч.—5 р., Ф. Д.—10 руб. Итого 28 руб.

Контора просит г.г. участников по-

дителей получить деньги, собранные конторой «Южного Края» в пользу бедных, сегодня 19-го марта, от 10 час. утра.

Объёмные поля запасных.

Председатель экстренного заседания при сутствия духовной консистории и совета Озерянского братства, по вопросу об обмене и обработке полей запасных, епископ Феодор представлял архиепископу Антонию следующее постановление заседания:

Предложить духовенству в одном из ближайших пасхальных дней, во время богослужений при торжественной обстановке или же на молебны во время приходского общественного молебна прочитать народу воззвание высокопреосвященного архиепископа Антония, призывающее население к помощи солдатским семействам, по обработке и обменению полей, а для сего воззвание это отпечатать в количестве 1,000 экз. и разослать его вёвять приходам, епархиальным неамедлительно; предложить священникам, чтобы они сами сводили беседы и проповеди с церковной каведры постоянно располагали своих прихожан к усердной помощи солдатским семьям по обработке и обменению их полей, разъясняя, сколь это будет утиительно для доблестных воинов, каковая это будет чистая и благородная благотворительность и насколько в этой помощи нуждаются семьи солдат вследствие отсутствия главного работника в семье и вообще малочисленности сил в стране; пригласить к участию в полевых работах для семейств солдат взрослых детей духовенства, а также учителей, учителей и старших учеников церковно-приходских школ, о чем просить в известность епархиальный училищный совет; если где-либо уже образовались общественные организации по обработке и обменению полей солдатских семейств, то там предложить церковно-приходским почетным членам принять участие в этом организационном деле; если же где-либо организации нет, то предложить членам этих организаций и своим работам по этому делу; если же где-либо организации нет, то предложить членам этих организаций и своим работам по этому делу; если же где-либо организации нет, то предложить членам этих организаций и своим работам по этому делу.

Архиепископ Антоний постановил: за одобрением утвердить. На пасхальной неделе архиепископ с благочинными монастырей устроить совещание для выработки способа помощи обителю народу.

Местная хроника.

Отъезд епископа Феодора. Вчера с дневным поездом епископ суржский Феодор, в сопровождении духовника архиепископа Антония архимандрита Антонова и заседателя протоиерея В. Д. Вербицкого отбыл в г. Сумы для совершения в местном соборе в дни Страстной недели и в Пасхи торжественных богослужений. Кроме того, епископ Феодор предполагал посетить некоторые села Сумского уезда и осмотреть церкви.

Эвакуация раненых. Вчера на первый эскадронный распределительный пункт прибыли большие и раненые офицеры: прапорщик Иван Спиридонович Павлов (ран.), прапорщик Карл Григорьевич Саринский (ран.), прапорщик Лука Карлович Денисов (ран.), прапорщик Тимофей Максимович Блюхов (ран.), прапорщик Илья Уварович Кучерявин (ран.), поручик Петр Иванович Крейдников (ран.), лекарь Сергей Константинович Сидельник (бол.), поручик Михаил Владимирович Бржезинский (бол.), зауряд-подполковник Николай Николаевич Якименко (бол.), капитан Павел Савич Трёмбах (ран.), полковник Михаил Онуфриевич Иванова (бол.), прапорщик Алексей Антонович Меделановский (ран.), прапорщик Инок. Васил. Синегин (ран.), хорунжий Иван Романович Брюнов (ран.), прапорщик Дмитрий Эммулович Виноверт (ран.), прапорщик Леонид Дмитриевич Ефимов (ран.), капитан Василий Григорьевич Цитович (ран.).

17 марта, в 9 час. 40 мин. вечера, прибыл военно-санитарный поезд № 92. Вчера прибыл три военно-санитарных поезда: в 4 час. 50 мин. утра, № 45, в 10 час. 10 мин. утра—№ 702 и 8 час. вечера—№ 3003, с больными и ранеными офицерами и нижними чинами, в том числе пльвыми 3 германцами и 5 австрийцами. В течение вчерашнего дня эвакуированы партии раненых в посёлки Южный, Богородицк, Сумк, Чукуев, Ростов, Волчанск и Курск.

Утверждение мировых судей. Получено сообщение, что указом Правительствующего Сената утверждены почетными мировыми судьями по г. Харькову: Г. А. Абрамов и Н. П. Харниский, на предельте с 1914 г.

Вместо вьика на гроб О. М. Габель. Управление харьк. Общества грахотности, желая почтить память скончавшегося О. М. Габель, много лет принимавшего самое горячее участие в культурно-просветительной деятельности Общества, постановило вместо возложения вика на гроб покойного, предложить членам Общества почтить память О. М. Габель, нанеся на погреб и боковые стороны организации народных развлечений в Харьковский губернии—дню, которому горячо сочувствовал покойный. Пожертвования принимаются в правлении Общества (Ветеринария, 26) ежедневно, кроме праздничных от 10 до 2 час.

Чествование Л. М. Вышняка. На днях, в харьковском институте Императрицы Марии Особорной, администрация его, учебно-воспитательский персонал и воспитанники чествовали своего бывшего итагало врача д. с. е. Л. М. Вышняка. После молебствия в институтской церкви Св. Магдалины о здравии доктора, гдь сказал теплое слово о Л. М. Вышняка, в торжественном зале института, в присутствии воспитанниц и учебно-воспитательского персонала, возглавляв ее начальницей А. П. Гринеберг, прочитав был инспектором классов М. П. Савиновым адрес, заключенный в ценную художественную панку, а воспитанницы поднесли бывшему своему доктору изготовленный ими изысканный подарок, причём, одна из них произнесла трогательное слово. Л. М. Вышняка торжело благодарил лиц, доставивших ему нравственное удовлетворение за многолетний труд.

Судьба выехших сельско-хозяйственных курсов. В время последней поездки в Петроград председателя сельско-хозяйственного Общества С. М. Кузнецова, имя возобуждалось вопрос об ассигновании денег на открытие в Харькове выехших сельско-хозяйственных курсов. В главном управлении землеустройства и земледелия С. М. Кузнецов получил ответ, что деньги на организацию разрывных курсов могут быть получены в этом году, почему с осени курсы могут быть открыты. Что же касается ходатайства об оставлении в Харькове ново-александрийского института, то оно отклонено: институт будет переведен обратно в Ново-Александровку в маё этого года.

Занятие в школах. Учебный округ обратился к м-ро народ. просвещения с запросом, когда должны быть закончены занятия в выехших учебных заведениях, принимаю в внимание, что занятия гимназий resumesются 15-го апреля. Из мнбия почетеля округа П. Е. Соколовского, прямое свидение района отсуства воспитанников среди учебн. заведений—столь же радий отсуств выехших: поэтому в таком смысле, вые сомнений, будет и ответ м-ра.

Отпуск электрической энергии паровостроительного завода. Своевременно мы сообщали, что администрация паровостроительного завода вошла в переговоры с городским управлением по вопросу отсуств электрической энергии для нужд

завода с новой горю. электрической станцией. Соглашение не последовало, так как город. управление предлагало, как последнюю цену, 6 коп. за килоатт-час, а администрация завода 4 1/2 коп. В настоящее время переговоры снова возобновились.

Общественное управление пошло на уступки и предлагает электрическую энергию по 5 1/2 коп. за килоатт-час. Мы слышали, что администрация завода также идет на уступки. Таким образом, в недалеком будущем можно ожидать, что стороны придут к соглашению.

Суд г. Харькову. На основании постановления правления, кассового городского и земского кредита г. Харькова выдана 9-го марта вторая часть сумм в 50,000 руб. в счёт разбитой администрации сумм в 200,000 руб., изъём 6% годовых, сроком на 5 лет, на прирзные семейств запасных и ратников пополнения, с условием погашения выданной части сумм взносами по 7,143 руб. каждого 9 марта и 9 сентября 1917, 1918 и 1919 г. и 7,142 руб. 9 марта 1920 г. и уплатою процентов и роста за каждое полугодие вперед на остающуюся по долгу сумму 9 марта и 9 сентября каждого года; в виду этого, губернское по земским и городским делам присутствие уведомило харьк. город. управу о необходимости внесения причитающихся с г. Харькова платежей по выданной части сумм в число обязательных расходов в суму г. Харькова.

Прекращение распределения бензина. В начале войны, когда возрос бензина для жилищ горнопромышленных предприятий сильно сократился, совету съезда горнопромышленников юга России было предоставлено право получать на свое имя бензин и распределять его между потребителями; теперь же вследствие распоряжения центрального комитета по перевозке массовых грузов вые отпразднать весь грузовой с назначением на Екатеринбург, Южная, С.-Донецкую и Томскую жел. дор. вые очереди, совету съезда прекращено распределение бензина между отдельными горнопромышленными предприятиями.

Ворьба с подпольной адвокатурой. Старший председатель харьковской судебной палаты обратился к губернатору с следующей просьбой: неоднократно замечалось, что в присутствии часов в расположенном против здания судебных установлений сквер, а также на тротуарах, окружающих это здание, постоянно пребывают разные лица, выходящие из здания, в переговоры с лицами, выехшими днём в судебные отсуств. Перфиди и жалобы посылать на те, что эти лица общаются с лицами под предлогом выехших из отсуств и принимают на себя хлопот по судебным делам. Лица эти, не имея никаких прав на ведение чужих дел и являясь типичными подпольными адвокатами, сосредоточивают свою преступную деятельность исключительно на уличн. В влках ограждения публики от преступлений, но успешно называемых «уличн. адвокатами», подпольными адвокатами, сосредоточивают свою преступную деятельность исключительно на уличн. В влках ограждения публики от преступлений, но успешно называемых «уличн. адвокатами», подпольными адвокатами, сосредоточивают свою преступную деятельность исключительно на уличн.

Отказ в ходатайств. В виду бывшего «Шато-де-Флер», (д. № 27, по Екатеринбургской улице), владельцами предполагалось открыть театр «мини-театр», по образцу уже существующих в Харькове, о чем было возбуждено соответствующее ходатайство. Строительное отделение губернского правления, после произведенного осмотра здания, предзнаменующего театр, признало неподходящим для театральных постановок и разрешило открыть здёв театр-миниатюр, в виду опасности в пожарном отношении.

Прекращение дёла. В свое время в газетам много писалось о дёле, возбужденном против А. Ф. Занкина о злоупотреблении в склад бланков при службе сборов Южных железных дорог. Дёло это началось по заявлению Афанасия Фомичева. Судебный следователь по важнейшим делам округа харьковского окружного суда, производивший следствие по этому дёлу, направил дёло к прекращению на основании 277 ст. уст. упол. суд.

Дьявольство адресного стола. Начальник харьковского городского адресного стола В. П. Сизов доставил городской управе отчет по адресуемому столу за 1914 год. Из этого отчета видно, что в 1914 году адресным столам выесть с полицией участками продано адресных листов 360,091, адресных листков 336,859, адресных справок—115,832. Всего на сумму—19,730 руб. 60 коп. На содержание адресного стола нахародовано—13,655 руб. 37 коп. Таким образом, в 1914 году адресный стол дал чистого дохода—6,075 руб. 23 коп. Копия отчета представлена г. харьковскому полцимейстеру А. Н. Грузинову.

Помощь техникам раненым в войнам. Харьковский отделение П. р. технического О-ва на последнем общем собрании членов постановило организовать дёло помощи участникам войны, предложив г.г. членам направить секретаря отделения пожертвования на формирование и поддержание «Передового санитарно-питательного отряда имени русских техников, организованного Императорскими русскими техниками Обществом». По намеченному плану отряд состоит из подвозного лазарета, расквартированного возможно ближе к эвакуационной станции железной дороги и из нескольких приемных и перевязочных пунктов. Помимо бригад устраивается запасной склад для необходимых материалов, продовольствия и фуража, как-то: медкартенов, белья, брезентов, сукна, запасов сна, оза, угля, бензина, керосина и т. п. Столовая отряда и склада включена «Комитетом санитарно-технической помощи участникам войны» в 170,830 руб. Харьковский отделение технического Общества обращается ко всем техникам нашего района с просьбой не отказать в своей возможности и скорой помощи дёлу облегчения страданий наших воюющих соотечественников, направляя пожертвования, деньгами или натурой, в канцелярию отделения (Сумская, 18), на имя секретаря, инж. М. П. Пономарева.

Отказ в ходатайств. В виду бывшего «Шато-де-Флер», (д. № 27, по Екатеринбургской улице), владельцами предполагалось открыть театр «мини-театр», по образцу уже существующих в Харькове, о чем было возбуждено соответствующее ходатайство. Строительное отделение губернского правления, после произведенного осмотра здания, предзнаменующего театр, признало неподходящим для театральных постановок и разрешило открыть здёв театр-миниатюр, в виду опасности в пожарном отношении.

Прекращение дёла. В свое время в газетам много писалось о дёле, возбужденном против А. Ф. Занкина о злоупотреблении в склад бланков при службе сборов Южных железных дорог. Дёло это началось по заявлению Афанасия Фомичева. Судебный следователь по важнейшим делам округа харьковского окружного суда, производивший следствие по этому дёлу, направил дёло к прекращению на основании 277 ст. уст. упол. суд.

Прекращение дёла. В свое время в газетам много писалось о дёле, возбужденном против А. Ф. Занкина о злоупотреблении в склад бланков при службе сборов Южных железных дорог. Дёло это началось по заявлению Афанасия Фомичева. Судебный следователь по важнейшим делам округа харьковского окружного суда, производивший следствие по этому дёлу, направил дёло к прекращению на основании 277 ст. уст. упол. суд.

Прекращение дёла. В свое время в газетам много писалось о дёле, возбужденном против А. Ф. Занкина о злоупотреблении в склад бланков при службе сборов Южных железных дорог. Дёло это началось по заявлению Афанасия Фомичева. Судебный следователь по важнейшим делам округа харьковского окружного суда, производивший следствие по этому дёлу, направил дёло к прекращению на основании 277 ст. уст. упол. суд.

Прекращение дёла. В свое время в газетам много писалось о дёле, возбужденном против А. Ф. Занкина о злоупотреблении в склад бланков при службе сборов Южных железных дорог. Дёло это началось по заявлению Афанасия Фомичева. Судебный следователь по важнейшим делам округа харьковского окружного суда, производивший следствие по этому дёлу, направил дёло к прекращению на основании 277 ст. уст. упол. суд.

Прекращение дёла. В свое время в газетам много писалось о дёле, возбужденном против А. Ф. Занкина о злоупотреблении в склад бланков при службе сборов Южных железных дорог. Дёло это началось по заявлению Афанасия Фомичева. Судебный следователь по важнейшим делам округа харьковского окружного суда, производивший следствие по этому дёлу, направил дёло к прекращению на основании 277 ст. уст. упол. суд.

Чтобы заставить присоединиться юг, вые подталкивал Южную дёну и провоцировал войну с Францией: без серьезной внешней опасности юг мог не присоединиться.

Чтобы династия не потеряла крушения в первый период империи, вые вступил в союз с либеральными элементами: нужна была сильная общественная опора. Потому, когда опасность миновала, вые вернулся к старым принципам.

Чтобы уменьшить опасность от роста прелатеральных элементов, создать демократическое рабочее законодательство.

Чтобы не сталкиваться на поприще международной политики с Англией, не хотеть заводить колоний и военного флота.

Словом, убавлял и оберегал интересы Гогенцоллернов. При нем Германия была сильна, но не претендовала на сознание своей силы. Он не открывал ей безбрежных горизонтов, прерасширял, но опасался, достижение которых он считал не по плечу Бисмарку.

При нем такая комбинация держав против Германии и Австро-Венгрии, какую мы имеем в переживаемую войну, не была бы возможна. В 1875 году он намеревался добить Францию, ее saigner à blanc. Одно слово Александра II остановило всю затею. Стоить прочесть главу о будущем России во втором томе его воспоминаний, чтобы убедиться, как правильно понимал Бисмарк анюга вещей, которых советник не понимает теперь Вильгельм.

Бисмарк был политич. думавший, а не чувствующий только. Его цинизм, его нечестоплотные приемы («искусная дёна») при таком основном его устремлении чаще приносили пользу, чем вред; ибо он убавлял и показывал им своих нечестоплотных приемов, ни своего цинизма. Все это обнаруживалось потом. А у Вильгельма II все, что может повредить Германии перед лицом человечества, перед другим и недругом, обнаруживается в первую голову. Оттого у немцев так неизменно больше несчастных, чем учителей.

Мы помещаем больше глубоких причин этого факта в колонках учения.

(Окончание следует).

А. Давидович.

Маска

Немецкая культура и война.

4. Практическая политика. БИСМАРК.

После Таурического договора, нужна была угроза революции, нужна была властная, хотя и непредусмотрительная инициатива императора Александра, чтобы заставить прусское правительство пойти против Наполеона. После Оляндия нужны были внутренние государственные потрясения, чтобы вырвать Пруссию из оплешения, ее охватывавшего. Но тогда Пруссия торжествует, сла, словно не втра, что судьба посылает ей такое счастье, становится держа, выекомфорта и гордо шлет вызовы миру и человечеству. Пруссаку и даже немцу вообще презрительное отношение ко всему, что не носит немецкого имени, кажется необыкновенно крайним. Имя видится в этом пресрвннн втчо саживание. Но именно саживание в нем и есть ничто. Не будучи признаны Людифера слышатся здёв, а хрипый саёвк пылающего фельдфебеля.

Бисмарк был гораздо крупнее теперешних носителей немецких политических идеалов. Он был вообще крупной личностью. Однако, психологически знаменательнее фельдфебеля не был чужд и он. Наоборот, такая психология была ему присуща в высокой степени. Но он в противоположность своим выгонам понимал очень хорошо, что е нечего выставляться напоказ, что е лучше все-таки скрывать. И в публичных выступлениях он старался прятать подальше свои фельдфебельные повадки. Выказывался он до конца тогда, когда это не прозрало немедленными осложнениями и немедленным скандалом; в пымах и еще больше в «Воспоминаниях». «Воспоминания» Бисмарка, очевидно, и послужили учебной книгой практической политики для таких сиремивильных, какими являются теперешний Вильгельм, Вольф и Ветман-Гольберг.

Прежде всего там мы находим чёткую теорию политики международных договоров. Как известно, заключенный в 1873 году союз с Австрией, заключенный естественным образом против России, был в 1887 г. заключен еще договор, с

Россией, тот, который был назван «договором о перестраховке». Но этот последний договор держался в величайшем секрете. Его существование выдал в 1896 г. сам Бисмарк, после оставши, чтобы дискредитировать правительство Германии, уже не имея руководящее. Совершенно ясно, что если государство заключает одновременно с двумя другими государствами, совершенно противоположными по тенденциям, своих интересам, так же не может идти речь об искренней и добросовестной политике. Ибо или в один из этих договоров е обявляеет ни к чему, либо государство, играющее двойную игру, зараве занимается юридическими титулами для покрытия явного вразумения. Так и было поныне всякое разоблачение. И Бисмарк не отрекся. Наоборот, в «Gezanken und Erinnnungen» он обосновал эту систему политического мошенничества.

«Международная политика, говорить оь там (Volkssangebe, т. II, стр. 287).—элемент текущий. Под влиянием обстоятельств этот элемент на время становится твердым, но при измении атмосферы снова возвращается в свое первоначальное состояние». Этот химико-метеогеологический эволюционнй язык дает только предвзвешенное, но очень выветное, но уже весьма подозрительное. Дальше Бисмарк из осторожности продолжает напостоянно по-латыни: «Clausula rebus sic stantibus при государственных договорах, обуславливающих выеющую деятельность, молчаливо признается сама собою». Clausula rebus sic stantibus значить: оговорка, что всякий договор действителен до тех пор, пока политическая обстановка абсолютно та же, что в момент его заключения. Совершенно ясно, что если такая оговорка всегда существует—«смазывается»—высокому договору, то ни один договор не имеет цены. Ибо если эта оговорка допускается, то несомненно, что судить о том, изменилась ли политическая обстановка, предоставляет любой из договаривающихся сторон, и что в для одной из них не обязательно сообщать другой о том, что она в какой-нибудь момент признала обстановку изменившейся. И можно очень легко представить себе случаи, что в то время, как одна сторона, предпринимая действия, рассчитывает на договор, дру-

гой в это время уже считает договор недействительным.

Бисмарк считал такой порядок нормальным, и Вильгельм идет следом за ним. Разница в том, что Бисмарк никогда не позволял бы себе развязного заявления о «ключе бумаги» во время войны, когда ничего еще не решено, когда шансы могут повернуться еще против Германии, и слова о «ключе бумаги» могут быть сокрушительной таяестью на бёвс конечного ршешия. И Бисмарк, кроме того, понимал, как однажды один прусский монарх жестоко подавлялся словами о «ключе бумаги». То был Фридрих-Вильгельм IV. В 1847 году он «сторжественно» заявил, что не допустить, чтобы «смеку Владимир Небесный и этой страной» став «исписанный ключ бумаги» и править над нами своим парраграфам», а всего несколько месяцев спустя уже хмуро подписывал «ключ бумаги», который зовётся конституцией. Бисмарк во время войны держался с величайшей осторожностью, все выеши- вали. Он понимал, что если против Германии создается большая коалиция, Германия не выдержит. Нынешние стратеги и политики Германии, впрочем, ли на минуту не забудутся бы, если бы им пришлось бомбардировать Париж из 42-сантиметровых орудий: à la guerre comme à la guerre. А сколько колебался в 1870 году, сколько боролся с Мольте и Вильгельмом Бисмарк, прежде чем дать согласие на бомбардировку Парижа, такую сравнительно невинную! Прислушайтесь Бисмарк, как раз, говорил его оппонентам: «Можно пренебречь соображениями чести, но нельзя пренебрегать мотивами осторожности». Германия платит теперь за то, что люди, больше крупные, чем Бисмарк, стояли во главе государства, обнаруживали столько самоуверенности и так мало сообразительности.

Когда это было безопасно, Бисмарк тоже умел быть циником. Достаточно вспомнить его ответ в рейстагъ северогерманского союза на вопрос, почему не вышлени община, держа Богемия во время войны с Австрией и сунувши ей самостоятельное положение в будущем союз. Бисмарк, твердо сказал: «Община, данная во время войны на неприятельской территории, военными властями для правительства необходима». Он

ответил так потому, что в этот момент он задумывал только гореть бесстрашннх чешских националистов и никого больше. Это было совершенно безопасно, и он знал, что это безопасно. Само по себе, однако, заявление о необходимости общины, сделанное во время войны и на неприятельской территории, настолько серьезно, что должно заставить очень задуматься всё те народы и государства, которым преемники Бисмарка так щедро слышат общины и посулы. А вдруг, что, община Италия, Турция, Румыния, полякам,—все это окажется неизбежной дёлой для выполнения! И опять огромное различие с Бисмарком. Во время войны Бисмарк никогда не создавал поводов для недобривного отношения к его общинам.

Бисмарк всю жизнь, начиная с того момента, когда, будучи послом Пруссии при франкфуртском союзном сейме, стал зрлым политиком, работал для одной цели: для того, чтобы создать мир, славу и могущество династии Гогенцоллернов. Он был слугою династии прежде всего. И даже на могиле своей не забыть написать: «Здёв поконится Бисмарк, вёрный слуга императора Вильгельма». Все то, что он «сделал», вытекало из этого психологического побуждения.

Династия Гогенцоллернов может процветать только тогда, когда Пруссия будет играть руководящую роль в могущественной Германии. Следовательно, нужно создать могущественную Германию и вые обеспечить руководящую роль для Пруссии. Такой была иллюзия Бисмарка. Чтобы осуществить свою задачу, он не останавливался ни перед чем. Победив Австрию, он не позволил ни отступить у моря территории, ни уступить триумфальным вступлением в Вьну: он отовмил себя союзника в будущем. Вернувшись победителем в Пруссию, он заставил короля спросить у палаты представителей за безоговорочное управление: он протягивал прусскому обществу вьну приршеия. Несмотря на возможность вьбавить это, даровав северогерманскому союзу всеобщее избирательное право: он правлевал на сторону Пруссии общественное мнение объединенной и необъединенной Германии.

